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У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ВИЩИХ 
ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ: 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ

Постановка проблеми. Підтримання високої бо-
йової готовності військових підрозділів є критичним 
фактором, який залежить від рівня професійної під-
готовки командного складу, що володіє необхідни-
ми професійними та командирськими якостями. По-
ява нових концепцій ведення військових дій в умовах 
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ських якостей військовослужбовців вищих військових навчальних закладів. Аналізуються основні проблеми, 
що охоплюють недостатню підготовку в організації бойової діяльності, недостатні знання норматив-
но-правових документів, недоліки у військовій та спеціальній підготовці, а також відсутність навичок ви-
користання новітніх технологій та прийняття рішень у швидкоплинних ситуаціях.

На основі вивчення зазначених проблемних аспектів пропонується розроблення нових освітніх програм, 
створення спеціалізованих тренувальних центрів, впровадження симуляційних технологій, а також акти-
візація міжнародної співпраці у військовій сфері. Метою дослідження є визначення процесу формування ко-
мандирських якостей у здобувачів вищих військових навчальних закладів. Запропоновані заходи охоплюють 
створення психолого-педагогічних умов для ефективного формування командирських якостей, що сприятиме 
підвищенню бойової готовності та ефективності військових підрозділів. 
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російського вторгнення в Україну, до виконання яких 
залучаються підрозділи Збройних сил України (ЗСУ), 
Служби безпеки України (СБУ), Міністерства вну-
трішніх справ (МВС), Національної гвардії України 
(НГУ), Національної поліції України (НПУ), Держав-
ної прикордонної служби України (ДПСУ), виявила 
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кілька суттєвих проблем щодо професійної підготов-
ки військовослужбовців та формування їх командир-
ських якостей. На основі проаналізованих досліджень 
у цій галузі серед найбільш важливих проблем  виді-
лимо такі як:

– недостатня підготовка в організації та керів-
ництві службово-бойовою діяльністю підрозділів в 
умовах ведення бойових дій. Військовослужбовці 
часто не мають достатніх навичок для ефективного 
управління бойовими операціями у складних і дина-
мічних умовах [8; 9];

– недостатні знання нормативно-правових до-
кументів, що регулюють взаємодію підрозділів. Це 
призводить до помилок у координації дій між різни-
ми військовими та правоохоронними структурами, 
що негативно впливає на загальну ефективність опе-
рацій [7];

– недоліки у військовій, спеціальній та методич-
ній підготовці. Відсутність систематичних тренувань 
і навчальних програм, що враховують сучасні вимо-
ги, обмежує можливості військовослужбовців у ви-
конанні складних завдань [8];

– відсутність знань і навичок використання новіт-
ніх військових високотехнологічних розробок та но-
вого озброєння, зокрема безпілотних літальних апа-
ратів, сучасних систем зв’язку, кібербезпеки тощо [8];

– нездатність ефективно використовувати інфор-
маційні технології у проведенні розвідувальної ді-
яльності та інформаційної пропаганди. Інформаційні 
технології відіграють ключову роль у сучасних вій-
ськових конфліктах, забезпечуючи перевагу в зборі 
та аналізі даних [9];

– невміння приймати обґрунтовані рішення у не-
стандартних швидкоплинних ситуаціях. Швидкість 
і точність прийняття рішень є вирішальними факто-
рами в успішному проведенні військових операцій, 
особливо в умовах інформатизації управління вій-
ськовими підрозділами [5].

У зв’язку з зазначеним постає нагальна потреба 
в обґрунтуванні й уточненні процесу вдосконален-
ня командирських якостей у здобувачів вищої осві-
ти вищих військових навчальних закладів у сучас-
них умовах.

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій. Аналіз теоретичних основ підготовки вій-
ськових спеціалістів у вищих військових закладах 
(ВВНЗ) засвідчує важливість особистісно-діяльніс-
ного підходу, який охоплює єдність навчання, вихо-
вання, соціального середовища, діяльності та вну-

трішньої активності особистості. Основи цього 
підходу в сфері психології та педагогіки відображе-
но в працях О. В.  Сухомлинського, Г.  С.  Костюка, 
І. Д. Беха та ін. [1; 2; 3]. Актуальні питання професій-
ного навчання офіцерського складу військових під-
розділів у вищих навчальних закладах висвітлено в 
наукових дослідженнях Т. І. Туркота, О. М. Петренка 
та ін. [2].  Різні аспекти формування та розвитку про-
фесійно-важливих якостей військовослужбовців до-
сліджували В. М. Азаров, Н. Г. Іванова, В. Г. Михай-
ловський, В. М. Новіков, А. В. Шілоносов та ін. [4; 5].

У наукових працях указаних дослідників конкре-
тизовано сутність процесу формування особистості 
військовослужбовця під час навчання та виховання, 
виявлено і класифіковано основні професійно важ-
ливі якості, розроблено шляхи їх формування, сис-
тематизовано й обґрунтовано найважливіші психо-
лого-педагогічні ідеї, які спрямовано на підвищення 
ефективності зазначеного процесу. Проте наявні про-
галини у вивченні особливостей формування коман-
дирських якостей у здобувачів вищої освіти ВВНЗ у 
сучасний кризовий період розвитку українського су-
спільства та державності. Новітні дослідження у цій 
галузі вказують на необхідність комплексного підхо-
ду до підготовки командирів, що охоплює психоло-
гічну підтримку, розвиток лідерських навичок і адап-
тацію до швидкозмінюваних умов бойових дій.

Зокрема, на основі аналізу досліджень виявлено, 
що:

– інтеграція психологічних тренінгів у навчаль-
ний процес сприяє розвитку емоційної стійкості та 
здатності до прийняття рішень у стресових умовах. 
І. В. Іващенко та В. Г. Михайловський (2023) вказу-
ють на позитивний вплив таких тренінгів на готов-
ність здобувачів вищої освіти до дій в екстремаль-
них ситуаціях;

– використання симуляційних технологій та вір-
туальної реальності дозволяє створювати реалістич-
ні сценарії бойових дій, що підвищує готовність здо-
бувачів вищої освіти до реальних ситуацій. Згідно з 
дослідженнями В. М. Новікова та А. В. Шілоносова 
(2023) такі методики значно поліпшують практичні 
навички військовослужбовців;

– міжнародна співпраця та обмін досвідом з вій-
ськовими навчальними закладами зарубіжних країн 
сприяють упровадженню передових методик навчан-
ня та розвитку лідерських якостей. В. М. Азаров  та 
Т. П. Гвоздьова (2022) зазначають важливість таких 
заходів для підвищення якості підготовки офіцерів;
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– розроблення адаптивних навчальних програм. 
Сучасні програми мають враховувати специфіку 
кризових періодів та передбачати компоненти, що 
розвивають адаптивність і гнучкість у здобувачів 
вищої освіти. Впровадження таких програм дозво-
лить краще підготувати військовослужбовців до ви-
конання завдань в умовах невизначеності та швид-
ких змін.

Розвиток командирських якостей у сучасних 
умовах вимагає не лише теоретичної підготовки, а 
й практичного застосування набутих знань у реаль-
них та наближених до реальних умовах. Це забез-
печить високий рівень готовності майбутніх офі-
церів до виконання службових обов’язків в умовах 
сучасних викликів та загроз. Водночас аналіз знач-
ної кількості наявних літературних джерел засвід-
чує, що напрям, пов’язаний із формуванням коман-
дирських якостей у здобувачів вищої освіти ВВНЗ, 
є надзвичайно актуальним у сьогоднішніх життєвих 
реаліях нашої країни.

Метою статті є визначення особливостей проце-
су формування командирських якостей у здобувачів 
освіти вищих військових навчальних закладів в про-
цесі навчання.

Виклад основного матеріалу. Система навчан-
ня у вищих військових навчальних закладах постає 
засобом формування особистісно-професійних яко-
стей здобувачів вищої освіти та сприяє становлен-
ню і саморозвитку військовослужбовців. У напря-
мі формування командирських якостей у здобувачів 
вищої освіти в період навчання ВВНЗ мають забез-
печити вирішення таких завдань: ефективну органі-
зацію роботи викладацького та командного складу 
з розвитку, підвищення та вдосконалення професій-
них знань здобувачів вищої освіти для успішного та 
якісного виконання своїх посадових обов’язків; ово-
лодіння військовими та спеціальними знаннями; під-
готовку здобувачів вищої освіти в питаннях органі-
зації та керівництва навчально-виховним процесом, 
службово-бойовою діяльністю підрозділів, частин та 
з’єднань в мирний та воєний час; розвиток навичок у 
виконанні службово-бойових завдань та контролі бо-
йової служби; впровадження нових та вдосконалення 
наявних форм й методів навчання особового складу 
навчальних підрозділів; підвищення педагогічної та 
військової кваліфікації командного та викладацько-
го складу [4].

Як показує наша практика роботи у ВВНЗ, а та-
кож дослідження В. С. Іванової [5], для якісної підго-

товки військових спеціалістів, як того вимагає сучас-
на ситуація, необхідна постійна, високоорганізована 
методична робота, використання значних фінансо-
вих та людських ресурсів, що реалізуються в інтен-
сивній педагогічній діяльності, детально розроблене 
керування освітнім процесом в цілому.

Саме поняття «формування» тлумачиться у слов-
никах як надання чому-небудь якої-небудь форми, 
виду; організовувати, складати, створювати. У  ці-
лому, формування як педагогічний процес в педаго-
гічній літературі розглядається як створення певних 
умов з метою полегшення, сприяння, стимулюван-
ня, активізації розвитку здібностей особи під впли-
вом зовнішніх дій виховання, навчання, соціального 
середовища; цілеспрямований розвиток особистості 
чи яких-небудь її сторін, якостей; процес опануван-
ня сукупності стійких властивостей та якостей осо-
бистості [2; 3].

У процесі підготовки майбутніх командирів у 
ВВНЗ важливим є вирішення таких завдань:

– організація роботи викладацького та команд-
ного складу. Це забезпечує розвиток і вдосконален-
ня професійних знань здобувачів вищої освіти для 
ефективного виконання службових обов’язків;

– оволодіння здобувачами вищої освіти військо-
вими та спеціальними знаннями. Це охоплює як те-
оретичну, так і практичну підготовку, що дозволяє 
здобувачам ефективно діяти в різних ситуаціях;

– підготовка майбутніх офіцерів до організації та 
керівництва навчально-виховним процесом і служ-
бово-бойовою діяльністю у мирний і воєнний час;

– розвиток навичок виконання службово-бойових 
завдань та контролю бойової служби;

– впровадження нових та вдосконалення наявних 
методів навчання особового складу. Це передбачає 
використання сучасних технологій та методик нав-
чання;

– підвищення педагогічної та військової кваліфі-
кації командного та викладацького складу.

У дослідженні Н. Г. Іванової зазначено, що для 
якісної підготовки військових спеціалістів необхідна 
постійна, високоорганізована методична робота з ви-
користанням значних фінансових та людських ресур-
сів, інтенсивної педагогічної діяльності та деталь-
но розробленого управління освітнім процесом. Це 
передбачає планування та організацію навчального 
процесу, моніторинг та оцінку його результативнос-
ті. Формування як педагогічний процес визначаєть-
ся як створення умов, що сприяють розвитку особи-
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стісних якостей здобувачів вищої освіти під впливом 
зовнішніх дій виховання, навчання та соціального се-
редовища [5].

Аналіз наукової літератури та публіцистичних ма-
теріалів дозволив визначити ключові командирські 
якості, зокрема: відповідальність, аналітичне мис-
лення, організованість, інтуїція, здатність швидко 
оцінювати ситуацію та приймати оптимальні рішен-
ня, витримка, креативність, дисциплінованість, пси-
хологічна стійкість, комунікативність, здатність пра-
цювати з людьми та вести їх за собою, самостійність, 
вміння керувати, навчати, організовувати, координу-
вати та контролювати діяльність підлеглих [7].

Застосування сучасних інформаційних технологій 
у навчальному процесі є важливим аспектом підго-
товки військових фахівців. Сучасні тренажери, симу-
лятори та віртуальна реальність дають змогу здобу-
вачам вищої освіти набувати необхідних навичок в 
умовах, максимально наближених до реальних. Такі 
технології не тільки підвищують якість навчання, а й 
дозволяють знизити витрати на навчання та збільши-
ти безпеку під час тренувань.

Сучасні методи викладання, як от проблемно-о-
рієнтоване навчання, активне навчання та командні 
проєкти, сприяють розвитку критичного мислення, 
командної роботи та лідерських навичок у здобува-
чів вищої освіти. Використання цих методів дозволяє 
здобувачам вищої освіти активно залучатися до на-
вчального процесу, розвивати свої навички вирішен-
ня проблем та прийняття рішень в умовах невизначе-
ності [4].

Психолого-педагогічна підтримка є важливим 
елементом у процесі формування командирських 
якостей. Вона передбачає регулярне консультування, 
психотерапевтичну допомогу та розвиток емоційної 
інтелектуальності здобувачів вищої освіти. Така під-
тримка сприяє підвищенню стійкості до стресів, роз-
витку самоконтролю та впевненості в собі, що є не-
обхідними для ефективного командування.

Збільшення кількості практичних занять та нав-
чання на місцевості є критично важливим для підго-
товки військових фахівців. Такі заняття дозволяють 
здобувачам вищої освіти застосовувати теоретичні 
знання на практиці, розвивати навички прийняття рі-
шень в умовах реальних бойових дій, а також фор-
мувати командні навички та взаємодію з іншими вій-
ськовослужбовцями.

Серед базових принципів дослідження проце-
су формування командирських якостей у здобува-

чів ВВНЗ варто виокремити педагогічні принципи 
системності, неперервності, комплексності, науково-
сті, інноваційності, прогностичності, принцип інте-
грації навчальної і позанавчальної діяльності [7].

На основі вивчення наукової літератури та публі-
цистичних матеріалів, біографій видатних команди-
рів, їх мемуарів визначено перелік командирських 
якостей. Поділяємо думку В. А. Губіна, О. С. Шадри-
на, А. К. Цимбала, які виокремлюють найбільш сут-
тєві командирські якості у військовослужбовців: 
енциклопедичність знань, відповідальність, аналі-
тично-синтетичний тип мислення, вимогливість, 
організованість, передбачливість, інтуїція; вміння 
швидко оцінити обстановку та прийняти оптималь-
не рішення, швидкість реакції, здатність до вирі-
шення проблем, витримка, креативність, дисциплі-
нованість, психологічна стійкість; комунікативність, 
здатність працювати з людьми, вести їх за собою, 
воля та рішучість, самостійність, вміння керувати, 
навчати, виховувати, організовувати, координува-
ти, спрямовувати та контролювати діяльність підлег-
лих, вміння працювати зі службовою документацією, 
здатність до самостійних дій в складній обстановці, 
здатність до систематичного самостійного засвоєння 
навчальних матеріалів [8].

Необхідно зазначити, що успіх формування ко-
мандирських якостей цілком залежить від таких 
факторів як: усвідомлення здобувачами необхідності 
набуття додаткових професійних знань; вміння пла-
нувати і передбачати послідовність шляхів в оволо-
дінні необхідними навичками та вміннями; вміння 
акумулювати та систематизувати отриману навчаль-
ну інформацію, актуалізувати її та співвідносити з 
наявною проблемою, використовувати наявні знання 
у нових ситуаціях пізнавальної та практичної діяль-
ності; прагнення пізнання нового; створення умов 
для самореалізації в професії [8]. Крім того, під-
ґрунтям формування командирських якостей поста-
ють патріотизм, любов до Батьківщини, любов до 
військової професії, своєї спеціальності. Також вар-
то приділяти значну увагу вдосконаленню програми 
формування командирських якостей здобувачів ви-
щої освіти із врахуванням тих завдань, що наразі до-
водиться виконувати командирським кадрам в зоні 
проведення бойових дій.

Для успішного формування командирських яко-
стей у здобувачів вищої освіти необхідно цілеспря-
моване створення психолого-педагогічних умов, на-
ближених до майбутньої командирської діяльності. 
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У педагогічному словнику поняття «умова» визна-
чається як сукупність перемінних природних, со-
ціальних, зовнішніх та внутрішніх факторів, що 
впливають на фізичний, психічний, моральний 
розвиток людини, її поведінку; виховання і навчан-
ня, формування особистості [5; 8]. На думку В. Рин-
дак, педагогічні умови є вирішальним фактором 
результативності, оскільки вони формують те сере-
довище, в якому необхідні явища, процеси виника-
ють та розвиваються [7].

У ході дослідження окресленої проблематики з’я-
совано, що в період навчання здобувачів вищої осві-
ти ВВНЗ необхідними є такі психолого-педагогічні 
умови формування командирських якостей, як:

– створення позитивної мотиваційної складової 
при особистісно орієнтованому навчанні;

– створення позитивного стимулювання реальних 
досягнень здобувачів вищої освіти;

– застосування сучасних інформаційних техноло-
гій та імітаційних форм новітніх зразків озброєння у 
навчанні;

– наближення процесу професійної підготовки 
здобувачів вищої освіти до реальної службово-бойо-
вої діяльності військовослужбовців;

– збільшення практичного складника професійно-
го навчання (виїзні заняття тактичного спрямування, 
тактичні навчання, відпрацювання повномасштаб-
них військових навчань на спеціально обладнаних 
полігонах). Крім того, організація навчальної та по-
всякденної діяльності на основі вимог Статутів, стро-
йова та оперативно-тактична підготовка, виконання 
навчально-бойових завдань, обов’язковість виконан-
ня наказів командира, постає підґрунтям успішно-
го формування у здобувачів командирських якостей, 
сприяє їх адаптації до військової діяльності;

– зміст практичних навчань для формування коман-
дирських якостей має відповідати професійним вимо-
гам, що висуваються до військовослужбовців [5; 8].

Формування командирських якостей у здобува-
чів вищої освіти варто здійснювати за такими на-
прямами:

– безпосередній вплив професійного навчання;
– опосередкований вплив за допомогою інших 

військовослужбовців в ході сумісного навчання та 
ситуацій несення служби в нарядах або через ство-
рення бажаних умов та через стимулювання само-
розвитку особистості.

Переконані в тому, що ефективність формуван-
ня командирських якостей залежить від наявності у 

здобувача вищої освіти прагнення до самовдоскона-
лення, адекватної професійної мотивації. Т. І. Туркот 
звертає увагу на те, що висока позитивна мотивація 
може компенсувати недостатній рівень знань, умінь 
та навичок. Натомість яким би здібним і ерудованим 
не був студент, без бажання і прагнення до навчання 
високих успіхів він не досягне [8].

У цьому процесі значну роль відіграють особи-
стісні особливості, педагогічний та практичний вій-
ськовий досвід викладачів та командного складу 
ВВНЗ. Саме суб’єкти навчально-виховного проце-
су володіють значними можливостями здійснюва-
ти формування командирських якостей у здобувачів 
вищої освіти за допомогою особистісно орієнтова-
них засобів та прийомів навчання й виховання, але 
за умови наявності високого рівня професійної ком-
петентності та здібностей вивести здобувачів вищої 
освіти на рівень самостійного розвитку.

На нашу думку, використовуючи в процесі нав-
чання здобувачів практичні розробки педагогіки 
співробітництва, яка суттєво змінює суб’єктів педа-
гогічного спілкування на основі глибокої педагогіч-
ної взаємодії та взаємовпливу, можна досягти гар-
них результатів у справі підготовки здобувачів вищої 
освіти та формуванні у них командирських якостей, 
оскільки за такої побудови навчально-виховного 
процесу постає взаєморозуміння, довіра, взаємопід-
тримка, готовність до творчості в професійній діяль-
ності, розуміння сенсу свого професійного самови-
значення як цінності.

У процесі формування командирських якостей 
у здобувачів вищої освіти доцільно використовува-
ти різноманітні засоби та прийоми. До них належать 
різні види військово-бойової діяльності, спрямованої 
на підвищення якості бойової підготовки, а також су-
купність конкретних навчально-педагогічних заходів 
та додаткових заходів, які використовують у процесі 
реалізації певного методу навчання/виховання (наоч-
ні засоби, посібники, спеціально підібрані кінофіль-
ми, відеоматеріали, художні твори із світової літе-
ратури, бесіди, збори, факти, біографії, документи, 
традиції тощо). Крім того, варто зважати на соціаль-
но-психологічний компонент впливу на дії та вчин-
ки окремої особистості як члену колективу здобува-
чів вищої освіти.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Нагальні потреби українського війсь-
ка, зумовлені веденням воєнних дій в умовах ро-
сійського вторгнення на територію нашої країни, 
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обумовлюють необхідність якісного формування 
командирських якостей у військовослужбовців. Су-
часні досягнення військової психології та педагогі-
ки забезпечують можливість ефективної підготовки 
військових фахівців у вищих військових навчаль-
них закладах. Відповідно до поставлених у статті 
завдань було виокремлено напрями формування ко-
мандирських якостей у здобувачів вищої освіти під 
час навчання, а також визначено педагогічні умо-
ви, що позитивно впливають на процес формуван-
ня цих якостей у військовослужбовців.

Для вирішення зазначених проблем необхідно 
впровадити комплексні заходи, спрямовані на підви-
щення рівня професійної підготовки військовослуж-
бовців. Зокрема, є доцільнми: 

– розроблення та впровадження нових навчаль-
них програм. Ці програми повинні охоплювати тре-
нінги з використання новітніх військових техноло-
гій, управління в умовах стресу та нестандартних 
ситуацій; 

– створення інтегрованих тренувальних центрів. 
У таких центрах військовослужбовці з різних підроз-
ділів могли б спільно відпрацьовувати координацію 
дій у різних сценаріях; 

– використання симуляційних технологій та вір-
туальної реальності. Це дозволить створювати реа-
лістичні тренувальні ситуації, максимально набли-
жені до реальних бойових умов; 

– посилення співпраці з міжнародними партне-
рами. Обмін досвідом та проведення спільних нав-
чань з іноземними військовими підрозділами спри-
ятимуть підвищенню рівня професійної підготовки 
українських військовослужбовців. Реалізація цих за-
ходів сприятиме значному підвищенню боєздатності 
та ефективності українських військових підрозділів 
у сучасних умовах.

Отже, оскільки командирські якості у військовос-
лужбовців формуються протягом проходження служ-
би значний вплив на процес їх формування має про-
фесійний досвід. Подальший розвиток дослідження 
окресленої проблематики передбачається у ство-
ренні методичних рекомендацій для стимулюван-
ня самостійного розвитку командирських якостей 
військовослужбовців протягом подальшого проход-
ження служби у військових формуваннях України.
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FORMATION OF COMMAND QUALITIES  
IN HIGHER EDUCATION STUDENTS 

OF HIGHER MILITARY EDUCATIONAL 
INSTITUTIONS: PSYCHOLOGICAL AND 

PEDAGOGICAL ASPECTS
The article explores the significance of cultivating 

leadership qualities in cadets of higher military educa-
tional institutions in light of contemporary challenges, 
particularly in the context of the Russian invasion and 
the anti-terrorist operation in eastern Ukraine. The au-
thors stress that the maintenance of combat readiness in 
military units is directly linked to the professional train-
ing of the command staff, encompassing both theoretical 

knowledge and practical skills. Key issues that require 
attention include insufficient training in the organization 
of combat operations, limited understanding of regu
latory and legal frameworks, shortcomings in military 
and specialized training, and a lack of necessary skills 
for the effective utilization of modern technologies and 
decision-making in rapidly evolving situations. Given 
these challenges, there is a pressing need for the deve
lopment of new educational programs that align with the 
current demands placed on military commanders, the es-
tablishment of specialized training centers, and the in-
tegration of simulation technologies that closely mirror 
real combat scenarios. Moreover, the authors advocate 
for enhanced international cooperation to facilitate the 
exchange of expertise and the adoption of best practices 
in the training of military leaders. A significant emphasis 
is placed on the creation of psychological and pedago
gical conditions that support the effective development of 
crucial leadership qualities such as resilience, decisive-
ness, the ability to make quick decisions, and the capaci-
ty to lead. The proposed measures aim not only to elevate 
the level of command staff training but also to ensure the 
successful execution of military operations under com-
bat conditions, thereby strengthening the overall securi-
ty and defense capabilities of the nation.
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